
Conselho Municipal dos Direitos da Juventude - CMDJ

4ª Reunião Ordinária de 2023

_________________________________________________________________

ATA DA REUNIÃO

Atividade:
Reunião do Conselho Municipal dos Direitos da Juventude

Data: Hora: Local:
22/05/2023 14h00 - 15h00 Plataforma Microsoft Teams

(reunião remota)

Observação

Quarta Reunião Ordinária de 2023

Participantes

Sociedade Civil:
Barbara Rodrigues Calças - CIEDS (suplente)
Égle Maitê - Cadeira Jovens Mulheres (suplente)
Gustavo Teles - Cadeira Mobilidade e Direito à Cidade (suplente)
Joyce Lima - Cadeira Deficiência e Mobilidade Reduzida (suplente)
Mayra Polizel - CIEDS (suplente)
Mateus Miguel Martins Silva - Cadeira Cultura e Arte (titular)
Mylenna Lirio - CCJ (titular)
Stephanie Felicio da Silva - Cadeira da Juventude Negra (suplente)
Ugo Silva - Cadeira Zona Oeste (titular)

Poder Público:
Cleberson Pereira - Comissão de Juventude da Câmara Municipal (Titular)
Edoarda Loureiro - CPJ/SMDHC (suplente)
Eliane Oliveira - CPM/SMDHC (suplente)
Everton Ricardo Domingos dos Santos - SEME (titular)
Ramirez Lopes - CPJ/SMDHC (titular)
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Tatiana Silvano - SMSUB (titular)

Convidadas(os):
Ana Katarina - CPIR/SMDHC
Luiza Moreira - CPJ/SMDHC (estagiária)
Maria Eduarda de Oliveira - SMDHC
Yuri de Oliveira - Instituto Jô Clemente

Principais assuntos tratados

01.A 4ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Juventude (CMDJ) de

2023 teve sua primeira chamada às 14:00 horas e, dada a falta de quórum, às 14:30

horas, conforme regimento interno, teve sua segunda chamada, iniciando-se às

14:35.

02.Ramirez Lopes deu início a reunião agradecendo a presença de todas (os) e solicitou

que os participantes indicassem, no chat, seus respectivos nomes e cadeiras

ocupadas, visto que esse apontamento é necessário para contabilizar a frequência.

03.Em seguida, o presidente do Conselho apresentou o Projeto Juventude Negra Viva,

que, nesse primeiro momento, está organizando caravanas para mobilizar os

movimentos sociais, a fim de planejar o projeto em conjunto com a sociedade civil.

Ele destacou que a maior parte do planejamento foi executada pelo Governo Federal e

que, portanto, a prefeitura está agindo conforme o que foi solicitado e de acordo com

o calendário previamente estipulado.

04.Posteriormente, Ramirez exibiu a apresentação feita pelo Ministério da Igualdade

Racial para lançar a programação das caravanas de mobilização.

05.Dessa forma, o coordenador pontuou que a finalidade das caravanas participativas de

reconstrução do programa é estimular o engajamento social de jovens negras (os) e

Rua Líbero Badaró, 119, 5º andar – Centro – CEP 01009-000 – São Paulo - Tel.: (11) 3113-9730



Conselho Municipal dos Direitos da Juventude - CMDJ

4ª Reunião Ordinária de 2023

organizações não governamentais envolvidas com questões de juventude e equidade

étnico-racial, no processo de desenvolvimento do PJNV. Nesse sentido, expôs a

importância da participação dos membros do CMDJ nos eventos de mobilização, pois é

preciso que haja um diagnóstico sobre as vulnerabilidades sociais que atingem a

juventude negra em todas as regiões do Brasil e, para tanto, faz-se necessária a

presença e o engajamento de grupos atuantes pelos direitos dos jovens na capital de

SP.

06.Ramirez comentou sobre o cronograma, frisando que a elaboração foi realizada pelo

MIR, o qual escolheu os dias 25 e 26 de maio para realizar o evento, com dinâmicas

nos períodos matutinos e vespertinos.

07. O coordenador da CPJ disse que o evento ocorrerá na Faculdade de Direito da USP, no

Largo São Francisco e que a movimentação está sendo, majoritariamente, feita pelo

Poder Público Municipal, o qual está trabalhando para expandir o convite a outras

áreas, como por exemplo ao serviço de medidas sócio-educativas. Logo após,

questionou se haviam dúvidas.

08.Stephanie Felicio perguntou se era possível acessar a lista de convidados de São Paulo

e, também, se poderia compartilhar o convite.

09.O presidente do Conselho respondeu que havia recebido a convocação pouco tempo

antes da reunião e que não tinha a informação da lista de convidados, mas que os

convites poderiam, e deveriam, ser repassados.

10.Égle Maitê perguntou se só iriam entrar 150 pessoas no geral ou 150 pessoas do

Conselho, destacando o anseio dos participantes do CMDJ ficarem de fora.

11.Ramirez respondeu que o Ministério informou que a capacidade do local era de 150

pessoas e que, em vista disso, seria necessário que todas (os) se inscrevessem

rapidamente.
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12.O coordenador acrescentou que seria interessante uma organização em horários

esquemáticos, para que todo o grupo possa participar e, posteriormente, abriu espaço

para mais dúvidas ou colocações, solicitando que a Stephanie atualizasse os presentes

sobre a Comissão de Finanças e Orçamentos da Subcomissão da Juventude.

13.Por sua vez, Stephanie disse que terá, no dia 24/05, um encontro de juventudes na

Câmara Municipal de São Paulo para mapear pautas importantes. Além disso,

ressaltou a importância da ação do Conselho nesse momento de fortalecer ou

transformar políticas públicas existentes. Por fim, perguntou se o Ramirez poderia

providenciar alguns ônibus para a locomoção dos grupos ao evento.

14.Sob tal ângulo, o presidente do Conselho respondeu que não conseguiria garantir a

disponibilização dos veículos, mas que iria tentar.

15.Dando continuidade ao assunto da Comissão Orçamentária, Ramirez comentou que

está sendo interessante participar dos encontros, pois os vereadores estão, cada vez

mais, tendo consciência da importância de políticas voltadas para a juventude. Disse,

ainda, que se algum participante do CMDJ quisesse participar e apresentar as

demandas seria excelente.

16.Mateus Miguel iniciou sua fala parabenizando os eleitos para o Conselho Estadual no

dia 17 de maio. Também parabenizou Stephanie pela constante luta com o movimento

“Muda com elas”. Em seguida, pontuou que é um jovem monitor cultural e que está

participando de uma formação no Tribunal de Contas para debater e fiscalizar o

destino das verbas voltadas à cultura. Deu o exemplo do sucateamento que atingiu a

Casa de cultura São Rafael e instigou os conselheiros a refletirem sobre possibilidades

de articulações para solicitar uma prestação de contas. Por fim, parabenizou Ramirez

pela representação e ida ao Fórum da Juventude da ONU.
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17. Ramirez agradeceu e apontou que poderiam, enquanto membros do CMDJ, marcar

uma reunião com a Secretaria Municipal de Cultura para tentar solucionar a questão

orçamentária problematizada anteriormente por Mateus.

18.Stephanie deu continuidade ao comentário de Mateus, pontuando que essa demanda

é antiga e que as juventudes tentam contorná-la há muito tempo. Disse, também,

que é preciso registrar denúncias sobre o sucateamento cultural e que estão

acontecendo diversos movimentos contra a privatização da área.

19.Mateus concordou com Stephanie e disse que o funcionalismo público está sendo

prejudicado pela iniciativa privada.

20.O coordenador sugeriu que alguém tomasse frente para solicitar a prestação de

contas e se disponibilizou para encaminhá-la. Em seguida, ele aproveitou para fazer

um alerta sobre o uso incorreto da terminologia “privatização”, destacando que o que

está acontecendo é, na verdade, uma “perceirização” entre a Administração Pública e

terceiro setor, citando outros exemplos que obtiveram êxito.

21.Segundo com os informes da CPJ, o coordenador disse que as inscrições do “Bolsa

Trabalho” foram encerradas e que tiveram duração de uma semana, finalizando com

mais de 2.000 inscritos no processo seletivo. Falou, também, que as inscrições para os

GT`s sociais, com jovens em medidas socioeducativas, permaneciam abertas.

22.Logo em seguida, Ramirez comentou sobre o “Meu Trampo”, que terá 1.000 formados

ao final da semana, aproveitando, assim, para convidar os participantes para os

eventos, tanto os do “Meu Trampo”, quanto os do “Bolsa Trabalho”.

23.Caminhando para o fim da reunião, o coordenador apresentou a Luiza, a nova

estagiária da CPJ.

24.Logo após, falou sobre a Semana das Juventudes, que ocorrerá nos dias 8 a 13 de

agosto, e que está sendo organizada, já apresentando alguns locais definidos.
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25.Gustavo Teles perguntou sobre as caravanas da periferia.

26.Ramirez disse que não tinha conhecimento do tema e, por fim, acrescentou que o

Ministério da Igualdade Racial é novo, assim, portanto, ainda está no processo de

organização.

27. A reunião foi encerrada às 15:00 horas.
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